

马庄镇深化农村精神文明建设工作

移风易俗润乡村 文明新风入民心

□通讯员 李珍

乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风易俗是关键。为进一步破除陈规陋习,树立文明乡风,马庄镇把移风易俗工作作为深化精神文明建设的重要内容来抓,广泛弘扬社会主义核心价值观,以文明新风“小切口”破解农村移风易俗工作中的难点、堵点,通过“为民协商”村民议事、党员引领、文明信用积分、传承家风家训等途径,进一步提高农村精神文明水平,推动移风易俗工作有序开展。

强化宣传,夯实基础。马庄镇组织镇、村党员干部上门入户向村民发放移风易俗倡议书等,引导群众养成文明、节俭、健康、科学的生活方式;通过应急广播、宣传栏、“赶大集”等渠道广泛宣传移风易俗的意义,使文明新风深入人心、家喻户晓;通过主题党日、宣讲专题会等形式,进行“推进文明新风、促进移风易俗”宣讲,用身边人、身边事教育引导群众,使移风易俗工作真正入脑、入耳、入心。

巧借普法,重塑新风。马庄镇采取“线上+线下”方式开展移风易俗宣传。线上,通过微信公众号、微信群发布“除陋习、树新风”倡议书,提倡



■马庄镇举办新时代文明实践暨移风易俗宣传“赶大集”活动。 通讯员供图

婚事新办、崇尚节俭、丧事简办、厚养薄葬;线下,依托党员活动日开展移风易俗普法宣传教育活动,通过讲解《中华人民共和国民法典》有关婚姻家庭纠纷的法律条文,结合婚姻家庭纠纷典型案例,向群众讲解高价彩礼的危害,引导群众弘扬传统美德,自觉抵制高价彩礼。

创新载体,全民动员。马庄镇将镇、村新时代文明实践所(站)、农家书屋、乡村公益电影放映、一年一村一场戏等文化阵地和资源结合,丰富群众

的精神文化生活,推进移风易俗活动广泛开展。同时,因地制宜对各村农家书屋提质升级,添置书籍,并将书籍进行分类,方便群众合理利用碎片化时间进行阅读,将农家书屋的发展建设与移风易俗、村规民约、家风家训等深度融合,引领群众养成爱读书、读好书、善读书、多读书、常读书的新风尚。

精准施策,创新路径。为激发群众参与移风易俗工作的积极性,马庄镇各村量体裁衣,积极创新宣传教育方式。各村根据实际情况建立文明信用超市,根据村民、居民在遵守村规民约、参与志愿服务、倡导文明新风等方面的表现给予相应积分,用以兑换生活用品,村民、居民参与乡村治理的热情日益高涨,有效推动基层治理及移风易俗工作开展。

截至目前,马庄镇共发放移风易俗宣传册1万余份,组织各种类型宣讲活动30余场。马庄镇将继续动员干部、群众全面开展好移风易俗活动,深化农村精神文明建设工作,让乡村文明成为推动乡村振兴的重要力量。

岱岳区 热点

岱岳区国资局
强化监管过好“紧日子”

本报9月19日讯(通讯员刘虎 薛燕)日前,岱岳区国资局积极响应国家关于党政机关“过紧日子”的号召,立足业务职能,严把全区行政事业性国有资产产业务审批环节,将“过紧日子”要求贯穿资产监管全流程。

配置环节从严。通过资产配置审核系统,该局对区直部门单位资产配置全部实现网上审核审批。按照通用办公设备家具配置标准和行政事业单位资产存量,从严控制增量,以存量制约增量,以增量调整存量,从配置源头上控制履职成本,严禁超标准配置国有资产。

使用环节从实。该局通过优化在用、调剂使用、市场化处置等方式加快资产盘活利用。可通过

现有资产功能挖潜、修旧利废满足业务工作要求的,应当减少配置。到期仍具有使用价值的资产要继续使用,切实做到物尽其用。将符合条件的资产纳入公物仓集中管理、统一调配使用,通过拍卖、出租、划转等方式,促进闲置资产发挥经济效益和社会效益。

处置环节从严。按照《岱岳区区级行政事业单位国有资产处置管理办法》,该局严格进行资产处置审批管理。处置收入实行“收支两条线”管理,按规定全部上缴财政,防止国有资产流失,实现国有资产保值增值。

岱岳区国资局将进一步完善制度,加大监管力度,将“过紧日子”要求真正落到实处。

岱岳区人社局
举办直播带货技能培训班

■培训现场。 通讯员供图

本报9月19日讯(记者杨文洁)近日,岱岳区人社局联合岱岳区商务局组织开展直播带货职业技能培训班,辖区内各社区有培训就业意愿的30余名学员参加了此次培训。

培训采取“案例+理论+实操”“线上+线下”的模式进行。专业讲师讲解了直播与互动技巧,短视频及直播的行业趋势、方向,电商的基本常识和逻辑,短视频和直播变现的常规路径等内容,有针对性地对直播带货的相关开展教学,并现场指导学员进行实操演练,满足了群众对电商

直播技能的学习需求。

培训结束后,岱岳区人社局联合区商务局对优秀学员进行就业推荐,联系泰安市诺泰电子科技有限公司、泰安泰山娃食品有限公司和山东聚胜生物科技有限公司等电商企业平台及有电商业务人员需求的企业,为直播带货培训学员提供了多个岗位。

岱岳区人社局将继续坚持就业导向,对接企业用工需求,进一步推进就业培训一体化,全面提升培训精准度、人岗适配度,让更多劳动力搭上培训直达就业的“顺风车”。

岱岳区下港镇依托红白理事会破除陈规陋习

“理”出乡村文明建设新气象

本报9月19日讯(记者徐文莉)“自从有了红白理事会,大伙儿办喜事、办丧事都有了标准,再也不用操心比阔气了,真是既省钱又省心。”在岱岳区下港镇,谈起红白理事会,居民赞不绝口。

今年以来,下港镇1000余名志愿者依托34个行政村新时代文明实践站,借助专题宣讲、四季“村晚”等方式,广泛开展移风易俗政策和文明理

念宣传活动。志愿者通过村级广播、发放明白纸、入户走访等形式,结合自身人和身边鲜活事例,深入浅出地向村民讲解移风易俗知识。同时,红白理事会以精神鼓励和物质奖励相结合的方式,激发群众参与文明建设的积极性与主动性。

“最近村里组织的移风易俗宣传活动我也参与了,现在节俭办事的风气深入人心,我感觉非常有意义。”下

港镇大林村一名志愿者说。

在周家庄村,红白理事会作为推动移风易俗、树立文明新风的重要载体,积极发挥其约束监督作用。工作人员为村民解读村规民约,讲解提倡婚事简办、文明婚嫁、破除抵制迷信、厚养薄葬的重要意义,引导村民在日常生活中文明办事,崇尚科学,反对封建迷信。

下港镇制定红白理事会监督管理

办法,设立文明实践结婚礼堂,党员带头签订移风易俗承诺书,高额彩礼、铺张浪费等不文明行为得到了有效遏制。今年以来,下港镇围绕红白事操办开展了一系列主题宣传活动,有效转变了村民的思想观念,促进了乡村文明建设,营造了和谐文明的乡村环境。下港镇将继续深化移风易俗工作,营造更加和谐、文明、进步的乡村环境。

天平街道绿地社区开展老年婚纱摄影活动
协商“同行”幸福留影

本报9月19日讯(通讯员朱晓涵)为丰富老年人的精神文化生活,近日,天平街道绿地社区召开“为民协商”会议,联合物业公司邀请泰安市老年拍摄服务平台开展老年人婚纱摄影活动。

会前,绿地社区和物业工作人员通过张贴海报、微信群通知等方式进行广泛宣传,吸引了众多老年人报名参与。会上,社区、物业与专业摄影团队三方工作人员进行协商沟通,

确定拍摄方案和场地布置方案。

活动当天,根据会议协商的活动方案,拍摄现场布置得温馨浪漫。参与活动的老年人早来到现场,在工作人员的引导下,挑选婚纱和礼服,并由专业化妆师为其精心化妆。拍摄过程中,摄影师耐心指导老年人摆好姿势,捕捉其最自然、幸福的瞬间进行了拍摄。

工作人员为老年人拍摄婚纱照。 通讯员供图



道朗镇丰山村将协商与信用相结合

实施管道改造 破解污水排放难题

本报9月19日讯(通讯员刘春进 董方舟)近日,道朗镇丰山村通过“为民协商”会议与信用体系建设相结合的模式,完成村东污水管道改造工程,解决了长期困扰村民的污水排放问题。

随着丰山村经济不断发展和村民生活水平日益提高,原有的污水排放系统逐渐无法满足排水需求,严重影响村民的生活质量和村庄的整体形

象。丰山村村委会迅速行动,决定启动村东污水管道改造工程。

项目实施前,丰山村“两委”班子成员与施工团队紧密合作,对原有污水管道进行全面排查与清理,并制定了科学合理的初步方案。随后,丰山村召开“为民协商”会议,该村议事会成员、村民代表及利益相关方围绕污水管道改造工程展开讨论。会上,丰山村依托信用体系,鼓励村民积极参

与公共事务,发表意见与建议,有效激发了村民的参与热情,村民纷纷为工程出谋划策,并最终形成了广泛共识。会后,施工团队立即投入施工,采用先进材料和工艺铺设了新的污水收集管道,确保了工程质量与进度。

经过努力,丰山村村东污水管道改造工程竣工。新管道的成功运行,有效解决了污水排放问题,改善了村东区域的环境卫生状况,提升了村庄

的整体面貌,村民对此赞不绝口。

丰山村此次污水管道改造工程的成功实施,是协商民主与信用体系共同发力的生动实践。通过“为民协商”会议搭建的沟通平台,村民的意见及建议被充分听取、尊重;信用体系的引入,进一步激发了村民参与公共事务的热情和责任感。这种模式不仅解决了实际问题,更为丰山村的长远发展奠定了坚实基础。

粥店街道用好议事协商“一把钥匙”

打造和美社区 赋能基层治理

□通讯员 刘传录

有事好商量,众人的事情由众人商量,是完善基层治理体系和发展全过程人民民主的有效方式。在回应群众期盼过程中,粥店街道按照“党建引领、群众自治、社会参与、多元共治”的思路,完善基层民主协商制度,将议事协商作为破解基层治理难题的“一把钥匙”,推动社区议事协商走深、走实。

小区安装新护栏
安全颜值双提升

近日,泰和社区泰山公馆小区新安装了一批带有中华传统文化元素的护栏,有效禁止了楼后电动自行车乱停放问题,保障了居民安全出行,受到了居民一致好评。

泰山公馆小区电动自行车数量较多,社区网格员在日常巡查时发现,有部分居民随意将电动自行车停放在楼后,占用消防通道,影响其他居民出行,也存在严重的消防安全隐患。同时,原有的隔离地桩老旧、破损,不能

有效阻挡电动自行车进入。

针对这一问题,该社区了解情况后积极对接泰山公馆物业公司实地查看,在充分征集居民意见的基础上,召开“为民协商”会议,商讨解决方案,决定由泰山公馆物业公司协调相关资源,对泰山公馆小区各楼后停放的电动自行车进行清理,并安装新护栏。会后,该社区按照会议确定的方案进行安排部署,历时一周时间,小区10处带有中华传统文化元素的护栏安装完成。

社区分房在即
协商议事来帮忙

近日,过驾院社区回迁楼二期工程竣工验收,达到分房条件,该社区“两委”决定召开“为民协商”会议研究回迁二期安置房分配方案,岱岳区政协委员、粥店街道包保领导、过驾院社区“两委”成员、监委会成员、党员代表、群众代表、法律顾问等19人参加了会议。

会上,该社区负责人对此项议题的协商背景、商前调研情况作了详细说明,与会人员围绕主题积极发言,提出了切实可行的意见,一致通过了回迁二期安置房分配方案相关事宜。

会后,过驾院社区根据工作方案完善回迁工作安排,细化工作人员分工,责任明确到人,邀请公证处、岱岳区拆迁办、粥店街道办事处和大汶口旅游置业公司全程监督并全程录像记录,实现选房工作信息化、规范化、高效化、透明化,多部门联动,全方位、多措并举保障选房工作圆满完成。

协商建车棚
化解停车难

随着居民停放电动自行车的需求不断增加,六郎坟社区原有停车棚数量较少,导致车棚内停放秩序混乱,取车、停车都十分不便。不仅如此,因车棚内无处停放,有部分居民会直接将电动自行车随意停放在

居民楼道、小区空地、机动车车位等地,严重阻塞了小区消防通道,存在火灾隐患。

了解到该情况后,六郎坟社区党委召集岱岳区政协委员、包村干部及居民代表召开了“为民协商”会议,就社区电动自行车停车难题进行面对面沟通,对居民建议进行整合并形成了修建新车棚的初步规划方案。最终,会议确定在该社区D1区和D2区分别增建车棚,以此解决居民停车难题。通过一段时间的紧张施工,新车棚建设工作已于近日完成。新车棚建成后,不仅规范了居民车辆停放、解决了日晒雨淋问题,还提升了社区整体居住环境。

粥店街道依托“为民协商”平台,以群众需求为导向,锚定民生福祉,打通服务群众“最后一公里”,进一步提高辖区公共秩序安全和宜居环境质量,切实为群众办暖人心、解民忧的好事、实事。

大汶口镇前周家院村
巧用“小积分”助力乡村治理

本报9月19日讯(通讯员刘源)近日,大汶口镇前周家院村创新推出“信用积分兑换卡”,有效激发了该村村民参与信用体系建设的积极性,为乡村治理注入了新动能。

前周家院村长期坚持“信用积分+志愿服务”模式,不断深化信用体系在村级各项工作中的引领作用。此次推出的“信用积分兑换卡”,不仅融合了“信用岱岳标志”“信用岱岳海报”等鲜明元素,还特别引入了“敢当分”概念,旨在鼓励村民在日常生活中积极践行诚信美德,累积信用积分。

据了解,“信用积分兑换卡”极大地调动了村民参与信用体系建设的积极性。凭“信用积分兑换卡”,村民可随时到该村的信用超市兑换心仪物品,实现了信用价值的实物化。

前周家院村将以“信用积分兑换卡”为重要抓手,继续深化信用体系建设,引导村民崇德守信、向善而行。同时,该村还将通过一系列志愿服务活动,不断提升村民参与村级治理的积极性和主动性,力争在全村范围内形成“我志愿·我服务·我参与”的良好风尚,为乡村治理注入更多新动能。

夏张镇杜家岗村
集智聚力疏通农田排水沟

本报9月19日讯(通讯员范一诺)近日,夏张镇杜家岗村通过“协商+信用”模式,有效解决了困扰该村村民多年的农田排水难题,为即将到来的丰收季奠定了坚实基础。

随着现代农业机械化进程的加快,杜家岗村部分村民出于方便大型农机作业的考虑,将原有的露天排水沟回填平整。然而在遭遇强降雨时,这一做法却导致低洼地段的农田积水难以及时排出,严重影响了农作物正常生长。面对这一问题,杜家岗村“两委”迅速行动,积极走访村民,实地考察低洼地段排水情况,初步制定了排水沟疏通整治方案。

为确保方案的科学性和可行性,杜家岗村召开“为民协商”议事会议,广泛征求各方意见。该村“两委”成员、岱岳区政协委员、夏张镇包村干部、党员代表及群众代表等15人参会,围绕排水沟疏通整治方案展开讨论。经过充

分协商,与会成员一致同意采用挖掘机对原有排水沟进行疏通修整,并在关键位置进行地下埋设粗管、地上修整路面,既保障了排水通畅,又兼顾了农机作业的便利性。

方案确定后,该村“两委”立即组织专业队伍对农田排水沟进行了全面清理和修复工作。同时,为激发村民参与排涝设施维护的积极性,该村引入信用积分制度,对主动清理田间地头沟渠淤泥、杂草的村民给予信用加分,将此作为年终评优、享受村集体福利的重要依据。

经过紧锣密鼓的施工,如今该村农田排水沟已焕然一新,畅通无阻,有效解决了农田积水问题,也为农作物生长创造了更有利的条件。